

Az 1881. decz. 9-iki szakülésen

1. Klug Nándor Hőgyes Ferencz orvostanhallgató vizsgálati nyoman előadást tartott a muscarin mérgezés alatt észlelt izomingerlékenység változásairól és e változásokról összeállított graphicus táblázatokat mutatott be. Ez értekezést későbbben közöljük.

Továbbá értekezett a békánál történt vagus ideg átmetszése után beállott tünetekről. E közlemény jelen füzetünkben lát napvilágot.

2. Góth Manó értekezett a medence méréseknél a conjugata vera pontos meghatározásának egy újabb módjáról s egy e meghatározásra szolgáló, általa összeállított készüléket mutatott be.

3. Dr. Genersich Antal bemutatótt egy kétarcu torzszülöttet és az abban észlelt abnormitásokról előadást tartott.

— Az erdélyi muzeum-egylet természettudományi szakosztálya az erdélyi muzeum-egylet igazgató választmányának 1881. nov. 5-diki ülésén következő indítványt terjesztette elő:

Tekintetes igazgató választmány!

Két éve annak, hogy az erdélyi muzeum-egylet kebelében a természettudományi szakosztály megalakult. Az igazgató választmány bőkezűsége és a közgyűlés anyagi áldozatkészsége folytán az óta az orvos-természettudományi társulattal kapcsolatban sikeresen működik, a mennyiben tudományos szakülései kiadott tudományos folyóirata által itt Kolozsvárt egy kis orvos-természettudományi irodalmi központot teremtett.

A természettudományi szakosztály azon felfogásban él, hogy Kolozsvár és az erdélyi részek természettudományi kultúr fejlődésének hasznos szolgálatot tett és így az erdélyi muzeum-egylet szabályainak szellemében cselekedett, midőn évi általányát az orvos-természettudományi társulattal közösen kiadott tudományos folyóirat kiállítására fordította és azon hiedelemben van, hogy e kapcsolat fenntartása, sőt annak összébb fűzése jövőre is maradandólag kívánatos.

A természettudományi szakosztály azonban — bármennyire meg van nyugtatva az iránt, hogy az erdélyi muzeum-egylet jelen igazgató választmányja és közgyűlése jó indulatát tőle jövőre sem fogja megvonni — aggodalomban van arra nézve, hogy e működési irányát jövőben is biztosan folytathassa, mindaddig, míg létezése az erdélyi muzeum-egylet alapszabályaiban biztosítva nincs.

A természettudományi szakosztály ennek folytán ügye jövő biztosítása szempontjából köteletségének tartja felhívni a t. igazgató választmány figyelmét e körülményre és azon indítvánnyal lép fel „méltóztassék intézkedni az iránt, hogy az egylet természettudományi szakosztálya alapszabályilag constituáltassék.“

Nem mulaszthatja el szakosztályunk ez alkalommal felhívni a t. igazgató választmány figyelmét még egy más körülményre is. Azon kapcsolatnál fogva, melyben szakosztályunk az orvos-természettudományi társulattal áll, kettős ügykezelés keletkezett, mely nagyon bonyolodottá tevő az ügymenetet. Szakosztályunk kebelében ennek folytán komolyan felmerült a kérdés nem kellene e szo-

rosabban egyesíteni a két egyesületet, annyival inkább, mert szakosztályunk tagjai nagyobb részt tagjai az orvos-természettudományi társulatnak, a működő tagok pedig egészen ugyanazok, a kiket a közös célból ugyanazon eszközökkel működő két egyesület ki nem kerülhető adminisztrációja sok időjüktől megrabol. Az egyesítés felmerült eszméje egy lépéssel már tovább is jutott. Egy szakosztályunkból és a kolozsvári orvos-természettudományi társulat választmányából kiküldött vegyes bizottság többször tartott üléseiben beható megbeszélés tárgyává tette az eshetőleges egyesülést. E tanácskozásoknak eddigelő az az eredménye lett, hogy sem szakosztályunk sem a kolozsvári orvos term. tud. társulat választmánya részéről nem merült fel elvi akadály a lehető egyesülés ellenében, feltéve azt, hogy az orvos-természettudományi társulat által inaugurált és szakosztályunk által két éve tényleg elfogadott működési irány és módozat az egyesülés esetére is változatlan maradhat.

Ennek folytán szakosztályunk elhatározta a közvetítést az idősebb erdélyi muzeum-egylet és az ifjabb kolozsvári orvos-természettudományi társulat közötti egyesülés megindítására és e tevékenységének mindjárt az által ad kifejezést, hogy fennebbi indítványával kapcsolatban javaslatba hozza azt is, hogy a szakosztályunk alapszabályilag leendő constituálása végett kiküldendő bizottság tanácskozásaiban küldöttség által való részvétellel kolozsvári orvos-természettudományi társulat választmánya is felhivassék, mely tanácskozások alkalmával a lehető egyesülés feltételei is tisztába hozhatók lesznek.

Kelt Kolozsvárt az erdélyi muzeum-egylet természettudományi szakosztályának 1881. nov. 4-én tartott rendkívüli üléséből. Hőgyes Endre szakjegyző, Abt Antal szakelnök.

Ez indítvány egyhangulag elfogadtatván, az igazgató választmány következő határozatban állapotott meg:

„Az igazgató választmány teljesen méltányolván a tett előterjesztésben foglalt indítványok nagy fontosságát és horderejét; másfelől pedig fontolóra vévén abbeli kötelezettségét, hogy a muzeum-egylet alakításakor az első alapítók előtt lebegett és kétségen kívül még ma is jogosult céljait elejteni ne engedje: szükségesnek látja, hogy ez előterjesztés alapján egy kimerítő részletes és indokolt javaslat terjesztessék elé a választmány és esetleges elfogadás után végleges meg erősítés végett a közgyűlés elejébe.

E javaslat elkészítésére bizottságot alakít a maga kebeléből Nagy Péter egyleti alelnök urat, Páll Sándor, Szamosi János tagtársakat és a titkárt küldvén ki, a kikhez a természettud. szakosztályból Dr. Abt Antal szakosztályi elnök, Dr. Mosel Antal egyli. alelnök és Dr. Berde Áron, az orvos-természettud. társulat részéről Dr. Entz Géza, Dr. Koch Antal és Dr. Hőgyes Endre mint bizottsági tagok fognak csatlakozni, és felkéri Nagy Péter egyli. alelnök urat, hogy elvállalván e vegyes bizottság elnökségét, gyűjtse össze és készíttesse el e vegyes bizottságban azt a részletes és indokolt javaslatot, a melynek alapján a felmerült óhajításokat a lehetőségig ki lehetne elégíteni a muzeum-egylet eredeti céljának veszélyeztetése nélkül.